

喝上“放心奶”咋就这么难

探访卫岗乳业“五心级”质量安全保障体系

相关提示:

3月17日,十二届全国人大一次会议在北京落下帷幕,食品安全问题再度成为两会代表、委员关注的焦点。全国政协委员、著名女歌手韩红在谈到“中国梦”时,发出了这样的感叹:“我的中国梦,是能吃上放心饭,喝上放心奶……”。在诸多两会议题中,“民生”话题与去年两会一样,最受公众瞩目。

今年两会召开期间,正值香港特区政府出台“奶粉限带令”,一石激起千层浪,“食品安全”的关注度持续发酵升温。近年来,乳品安全问题频发,越来越多的消费者对国内乳品持质疑态度。国内乳品的安全状况究竟怎样?什么样的牛奶才能真正让消费者放心?带着这些疑问,笔者走访了江苏省最大的乳品生产企业、中国唯一一家荣获“中华老字号”称号的乳品企业——南京卫岗乳业,试着找寻“一杯放心奶”的标准。

在南京卫岗乳业,一直流传着“放心奶”的五大标准,即“良心”、“用心”、“尽心”、“责任心”、“信心”,具备了这“五心”的牛奶,才是一杯“放心奶”。

乳品企业要有“良心”

有人说,产品即人品。国家制定严格的政策、措施、规则,归根结底是要由人来执行的。因此,乳品质量的长治久安,必须依靠企业的一份良知和诚信。在卫岗乳业,更是如此!

卫岗乳业是一家颇具“爱心传统”的企业。1928年,北伐战争结束,为了照顾战争中的烈士遗孤,宋庆



由宋美龄创办的卫岗乳业,是国内唯一一家荣获“中华老字号”美誉的乳品企业。

龄、宋美龄姐妹创建了“国民革命军遗族学校实验牧场”,这就是南京卫岗乳业的前身。85年来,因爱而生的卫岗乳业恪守一份应有的“良心”,坚持“好人养好牛,好牛产好奶”的朴素理念,为江苏、安徽、上海、浙江、山东等省市的消费者提供一份新鲜的“良心奶”。2011年,卫岗荣获“中华老字号”美誉,这也是中国唯一一家获此殊荣的乳品企业。金杯银杯,不如老百姓的口碑;80余年卫岗乳业用心坚持,汇聚成一块块沉甸甸的金色牌匾。

牧场建设要“用心”

南京农业大学一位畜牧业专家认为,牧场建设是中国乳业之殇,如今的乳品市场,奶源质量频遭诟病,被业内人士称为中国乳业的一块短板。笔者来到位于南京江宁的卫岗淳化牧场,进行实地探访。

“先建牧场,再做市场。”淳化牧场负责人介绍,该牧场是卫岗自有的17个生态牧场之一。为解决奶源供应问题,卫岗多年一直在牧场的建设上用心深耕,先后在苏南、苏中、苏北和皖南建立了四大生态奶源基地,共拥有优质荷斯坦奶牛4万余头,从而有能力为市场提供源源不断的新鲜牛奶。

而在奶牛的饲养上,卫岗乳业同样竭尽全力。笔者看到牧场里所有



卫岗牧场的奶牛享受着“国际标准”的“公寓”

的奶牛都享受着“国际标准”的住宿、餐饮及附加服务。从世界奶业发达国家吸收先进经验,为不同年龄段的奶牛设立牛犊舍、待产牛舍、围产牛舍等,以便为奶牛提供更好的、更精细的护理。而在饲喂方面,采用进口饲料,通过饲料搅拌机,科学搭配出粗细均衡的“营养餐”,从源头上保证了奶牛产奶的品质。据了解,淳化牧场产出的牛奶,蛋白质含量会远高于国



在这里挤出的新鲜牛奶,会被直接低温灌装、密封



卫岗牛奶从挤出到生产完成,全程封闭,零接触

家标准。

加工制奶要“尽心”

众所周知,牛奶越新鲜,营养损失就越少;而在制奶过程中,与人工或空气接触越少,牛奶就越



安全。为保证牛奶的新鲜、安全,卫岗乳业可谓“尽心尽力”。从挤奶到制奶,2小时冷藏快运,抢鲜运送;运输、加工过程杜绝人工接触。在卫岗乳业,笔者有幸亲身体验了新鲜制奶全过程。

在淳化牧场完成挤奶后,新鲜的原奶直接灌装到牛奶运输车里,并封签、冷藏。司机会在第一时间将原奶运送到加工厂,运输过程中原奶的温

度会保持在4℃左右,从而保证新鲜。当原奶运输到加工基地后,质检人员会对原奶进行抽样检测,检测合格,原奶直接进入现代化的生产流程。在整个生产过程中,工作人员需穿着消毒服装,避免直接接触牛奶。牛奶从挤奶到餐桌,全程密封,零接触,从而保证品质安全。

质检要有“责任心”

牛奶的质量检测是消费者最关注,也是疑问最多的一个环节。2008年牛奶事件发生以后,质检部门对奶制品采取了近乎严苛的质量管控。同时,企业内部也有一套标准化的检测程序,能够避免问题牛奶流向市民餐桌。笔者在卫岗乳业走访获悉,企业花费5000万元巨资引进了国内最先进的质检仪器,除了人们熟知的三聚氰胺、黄曲霉毒素等检测项目外,还有近百项的检测项目。而每瓶卫岗牛奶,都要经历28道严格的检测工序,确保送达我们消费者手中的奶制品



每一盒卫岗牛奶,都要历经28道专业的质量检测

新鲜和安全。

给消费者更多“信心”

在质疑声中前行,这是本土乳企在今后相当长的时间内绕不过去的一道坎。想要打开消费者的“心门”,首先需要打开企业的“大门”。一直以

来,卫岗乳业开展了“奶源新鲜,万人见证”参观活动,让更多家庭、社会媒体共同参观企业,参与监督。5年来,累计超过12万家庭和媒体到卫岗乳业参观游览,其中包括航天英雄翟志刚、著名主持人东升、奥运跳水冠军陈若琳等。在卫岗工业园的“见证墙”上,笔者看到了密密麻麻的参观者留下的签名,凝聚了公众对企业的认同和信心。



2009年航天英雄翟志刚一行走进卫岗乳业



著名主持人东升走进卫岗,见证卫岗牛奶的新鲜和安全



奥运会跳水冠军陈若琳走进卫岗乳业,留下见证签名

传承“良心”,坚持“用心”,全力“尽心”,坚守“责任心”,增强“信心”……有理由相信,只要企业真正把老百姓的安全放在心里,就一定能够确保生产出“放心奶”。希望有一天,国人不用再喝高价的进口牛奶,希望有一天,人们不需要冒着“坐班房”的风险到香港买奶粉,希望有一天,我们的“中国梦”都能够实现!卫岗用“五心”实现国人梦想!

撰文 吕宁丰

小专题:

学生奶,你选对了吗?

面对林林总总的学生奶,我们通常无从选择;面对众说纷纭的观点看法,我们通常难辨真伪。近日,笔者有幸走访了东南大学公共卫生学院营养与食品卫生系孙桂菊教授,就消费者比较关心的学生奶问题进行了专项访问。

问:学生奶对学生健康成长有何帮助?

答:1、学生奶是营养成分最接近人类母乳的全价营养食品,牛奶中含



丰富的优质乳蛋白、脂肪、乳糖、钙等营养物质,同时含有A、B、C、D、E、K等维生素,以及Zn、Mg、K、Na、Fe、Cu等微量元素,各类营养素不仅含量丰富,而且易于人体消化吸收;

2、饮用牛奶是补钙的最佳方式,牛奶中不仅钙含量高,而且钙磷比例合理,易于人体对钙质的消化吸收,能明显改善学生的身高和体质;

3、城市学生的早餐普遍质量不高,营养摄入不足,在第二节课以后,

学生的记忆、思维、判断、智力和精力都会有所下降,在课间饮用学生奶,补充所需的营养,有助于学生集中精力投入学习,提高学习效率和学习成绩,也有利于学生的身体健康和正常发育;

4、“一杯牛奶,强壮一个民族!”二战后,日本国内强力推行“学生饮用奶计划”,结果日本人平均身高比二战前增高了11厘米,体重增加了8公斤,成为国际公认的改善民族体质的“奇迹”。我国实施“学生饮用奶计划”也是为了改善学生的营养状况,提高他们的身体体质,培养他们自觉饮奶的习惯;

5、饮用卫岗学生奶安全、营养、健康、方便!

问:乳饮料和牛奶的区别是什么?卫岗学生奶属于哪一类?

答:乳饮料是一种含有牛奶的饮料,对牛奶含量的要求较低。一般乳饮料的含奶量只有30%,蛋白质含量只有1.0%。而我们所说的“学生奶”或“学生奶计划”,是经过国务院批准,由农业部、国家发改委、教育部等“七部委”共同参与实施的,对学生奶的营养成分、蛋白质含量都有明确规定,卫岗学生奶是牛奶,而不是乳饮料。

问:学生奶有很多口味,这种口味的变化对牛奶营养有影响吗?

答:学生奶的饮用主要针对在校中、小学生,我们知道小朋友对食物的口感要求比较高,比较挑剔。为迎合孩子的喜好来生产不同口味的学生奶,有原味牛奶,还有巧克力、草莓等不同口味的风味奶,供学生和家选择,

学生奶营养全面,口味丰富,可以放心饮用。

问:如何选择学生奶,有什么需要注意的事项?

答:“学生奶”生产企业必须经过“国家学生饮用奶计划”的专家组论证和批准,对定点生产企业的生产资质、质量标准、销售方式等有限制性规定。

据我们了解,卫岗乳业是南京市唯一一家“中国学生奶定点生产企业”,也是江苏省学生奶定点生产企业。卫岗学生奶采用的是卫岗乳业自有牧场的新鲜奶源,通过超高温瞬时灭菌和巴氏灭菌工艺生产出来。在识别标志上,学生奶在包装上有授权使用的“学字标志”。符合这些条件的学生奶,可以放心饮用。